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QUYẾT ĐỊNH
Ban hành Kế hoạch tổ chức đợt cao điểm kiểm soát phương tiện 

tại các cảng biển trong 02 tháng cuối năm 2015

CỤC TRƯỞNG CỤC HÀNG HẢI VIỆT NAM

Căn cứ Quyết định số 1155/QĐ-BGTVT ngày 03/4/2015 của Bộ Giao thông vận tải quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Hàng hải Việt Nam;

Căn cứ Quyết định số 4087/QĐ-BGTVT ngày 17/11/2015 của Bộ Giao thông vận tải Ban hành Kế hoạch tổ chức đợt cao điểm kiểm soát tải trọng  phương tiện trong 02 tháng cuối năm 2015.

Theo đề nghị của Trưởng phòng Vận tải và Dịch vụ hàng hải,

QUYẾT ĐỊNH:


Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổ chức đợt cao điểm kiểm soát tải trọng phương tiện trong 02 tháng cuối năm 2015 (từ ngày 21/11/2015 đến ngày 20/01/2016).

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành.

Điều 3. Chánh Văn phòng Cục, Chánh Thanh tra Cục, Trưởng các Phòng tham mưu thuộc Cục, Giám đốc các Cảng vụ hàng hải, Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:

- Như Điều 3;
- Bộ GTVT (để b/c);
- Thứ trưởng Nguyễn Văn Công (để b/c);
- Thanh tra Bộ GTVT (để b/c); 

- Tổng Cục ĐBVN (để ph/h);

- Các Sở GTVT (để ph/h);
- Các Phó Cục trưởng;

- Các Hiệp hội chuyên ngành (ph/h);

- Trang thông tin điện tử Cục HHVN;
- Lưu VT, VTDVHH(6b).

	CỤC TRƯỞNG

Nguyễn Xuân Sang
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KẾ HOẠCH KIỂM TRA

Tổ chức đợt cao điểm kiểm soát tải trọng phương tiện 

đường bộ tại các cảng biển trong 02 tháng cuối năm 2015
 (Ban hành kèm theo Quyết định số            /QĐ-CHHVN 
ngày    tháng 11 năm 2015 của Cục trưởng Cục Hàng hải Việt Nam)

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tiếp tục thực hiện nghiêm chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban An toàn Giao thông Quốc gia, Bộ Giao thông vận tải (Bộ GTVT) và các cơ quan thẩm quyền có liên quan tại các Công điện, Nghị quyết, văn bản chỉ đạo, đồng thời tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến, vận động thường xuyên liên tục về mục tiêu đề ra đến hết năm 2015 cơ bản không còn phương tiện vi phạm chở quá tải trọng cho phép tới các doanh nghiệp khai thác cảng biển, doanh nghiệp vận tải và các doanh nghiệp chủ hàng.
2. Thực hiện quyết liệt và đồng bộ các biện pháp để phát hiện và xử lý nghiêm vi phạm về tải trọng của phương tiện và kích thước thùng hàng xe. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước và ý thức trách nhiệm của người thực thi công vụ về công tác kiểm soát tải trọng.

3. Nâng cao sự nhận thức và ý thức tự giác chấp hành pháp luật về công tác kiểm soát tải trọng phương tiện đường bộ của lái xe, các đơn vị kinh doanh vận tải, các doanh nghiệp kinh doanh khai thác cảng biển.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
Để triển khai, tổ chức thực hiện các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban An toàn Giao thông Quốc gia, Bộ GTVT và các quy định về kiểm soát tải trọng phương tiện, tiếp tục phát huy những kết quả, giải pháp đã triển khai thực hiện, Cục HHVN đề ra các nhiệm vụ và giải pháp trong đợt cao điểm, cụ thể: 
- Triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung yêu cầu, chỉ đạo tại Quyết định số 4087/QĐ-BGTVT ngày 17/11/2015 của Bộ Giao thông vận tải Ban hành Kế hoạch tổ chức đợt cao điểm kiểm soát tải trọng  phương tiện trong 02 tháng cuối năm 2015 (gửi kèm theo Kế hoạch này).

- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến các quy định về xếp hàng hóa lên phương tiện và quy định về xử lý vi phạm có liên quan nhằm nâng cao hơn nữa ý thức, trách nhiệm của các doanh nghiệp khai thác cảng biển, công trình, dự án xây dựng bến cảng.

- Tăng cường kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về xếp hàng hóa trên phương tiện tại các cảng biển, nhằm phát hiện các tồn tại, vướng mắc, vi phạm (nếu có) để kịp thời chấn chỉnh, xử lý theo quy định; đồng thời qua công tác kiểm tra, xem xét đề nghị sửa đổi bổ sung các quy định có liên quan nhằm nâng cao hiệu quả công tác kiểm soát tải trọng phương tiện.

- Tiếp tục phối hợp với Thanh tra Sở GTVT tại khu vực kiểm tra, xử lý đối với hành vi vi phạm về xếp hàng, chở quá tải trọng cho phép trong và ngoài khu vực bến cảng. Chủ động xây dựng kế hoạch kiểm tra và thông báo cho Thanh tra Sở GTVT về dự kiến kế hoạch tàu vào bốc, dỡ hàng hóa đối với loại hàng có khả năng dẫn đến hành vi chở quá tải trọng của phương tiện như gạo, than, sắt thép, vật liệu xây dựng, dăm gỗ…qua đó Thanh tra Sở GTVT có kế hoạch phối hợp để tăng cường kiểm tra đối với các cảng có tàu biển bốc, dỡ loại hàng này nhằm phòng ngừa, kiểm soát và ngăn chặn hiệu quả phương tiện chở quá tải trọng cho phép, mặt khác kịp thời phát hiện các hành vi vi phạm về tải trọng để xử lý. 
- Xây dựng Kế hoạch chương trình kiểm tra việc thực hiện quy định pháp luật về xếp hàng trên phương tiện, thực hiện các nội dung cam kết về xếp hàng hóa trên phương tiện đảm bảo không vượt quá tải trọng cho phép tham gia giao thông tại các cảng biển:
+ Chấp hành các quy định của pháp luật về xếp hàng hóa trên phương tiện; thực hiện các yêu cầu, chỉ đạo của cơ quan nhà nước có thẩm quyền liên quan đến kiểm soát tải trọng phương tiện đường bộ;

+ Thực hiện các nội dung cam kết với cơ quan nhà nước có thẩm quyền về không xếp hàng hóa lên phương tiện đường bộ vượt quá tải trọng cho phép tham gia giao thông;

+ Việc xây dựng quy trình kiểm soát tải trọng, ban hành quy chế nội bộ, thông báo công khai hoạt động của cảng về việc bốc xếp hàng trên phương tiện;

+ Công tác kiểm tra, giám sát xử lý vi phạm nội bộ về việc bốc xếp hàng hóa trên phương tiện.

- Tổ chức Hội nghị tập huấn nghiệp vụ về công tác kiểm soát tải trọng cho các Cảng vụ hàng hải.
- Lập Đoàn kiểm tra, kiểm soát tải trọng tại các cảng biển theo lịch trình và đột xuất.

- Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến kiểm soát tải trọng để đề xuất các cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành phù hợp với thực tiễn hoạt động.

- Đề nghị các Hiệp hội chuyên ngành: Cảng biển Việt Nam, Chủ tàu Việt Nam, Doanh nghiệp dịch vụ logistics Việt Nam, Chủ hàng Việt Nam, Đại lý và Môi giới hàng hải tích cực tuyên truyền, phổ biến quán triệt đến các Hội viên nắm rõ chủ trương và chấp hành nghiêm túc công tác kiểm soát tải trọng.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các Cảng vụ hàng hải 
- Xây dựng Kế hoạch chi tiết kiểm tra (theo lịch trình và đột xuất, ghi rõ thời gian cho từng tuần trong đợt cao điểm), trong đó tập trung kiểm tra đối với các bến cảng bốc xếp hàng hóa có khả năng dẫn tới quá tải như hàng rời, bách hóa tổng hợp, nguyên vật liệu, công-ten-nơ…
- Ngoài Kế hoạch chi tiết, các Cảng vụ hàng hải huy động tối đa lực lượng, phương tiện chủ động phối hợp với Thanh tra Sở GTVT để thực hiện Kế hoạch cao điểm kiểm soát tại trọng đạt được hiệu quả.

2. Phòng Vận tải và Dịch vụ Hàng hải (VTDVHH)
- Làm đầu mối tổng hợp, đôn đốc việc triển khai Kế hoạch tổ chức đợt cao điểm kiểm soát tải trọng phương tiện trong 02 tháng cuối năm 2015 (từ ngày 21/11/2015 đến ngày 20/01/2016).
- Tham mưu xây dựng Kế hoạch và lập Đoàn kiểm tra tiến hành kiểm tra theo lịch trình và đột xuất đối với kiểm soát tải trọng tại các cảng biển (Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh - thời gian kiểm tra từ ngày 30/11/2015 đến ngày 04/12/2015; Quảng Ninh, Hải Phòng - thời gian kiểm tra từ ngày 08/12/2015 đến ngày 12/12/2015; Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi - thời gian kiểm tra từ ngày 16/12/2015 đến ngày 30/12/2015; Quy Nhơn, Nha Trang, Bình Thuận, Đồng Nai, Tp Hồ Chí Minh, Cần Thơ - thời gian kiểm tra từ ngày 05/01/2016 đến ngày 20/01/2016). 
- Căn cứ vào Kế hoạch kiểm tra chi tiết của các Cảng vụ hàng hải, Phòng VTDVHH sẽ đề xuất cử người cùng tham gia kiểm tra đột xuất tại các cảng biển.
3. Thanh tra Cục

Phối hợp với Phòng VTDVHH triển khai thực hiện Kế hoạch, đồng thời chủ động cử người tham gia đoàn kiểm tra theo chương trình, kế hoạch.

4. Phòng Hợp tác quốc tế

Chủ động tuyên truyền, đưa tin trên Trang thông tin điện tử của Cục về các công tác triển khai kiểm soát tải trọng, qua đó phản ánh những đơn vị tổ chức làm chưa tốt hoặc có vi phạm, đồng thời thông tin các doanh nghiệp đã triển khai thực hiện tốt để tạo sự cạnh tranh bình đẳng, công khai minh bạch giữa các doanh nghiệp khai thác cảng biển.

5. Chế độ báo cáo

- Các Cảng vụ hàng hải có Kế hoạch chi tiết để thực hiện đợt cao điểm kiểm soát tải trọng phương tiện và gửi về Cục Hàng hải Việt Nam (qua cơ quan đầu mối là Phòng Vận tải và Dịch vụ hàng hải; email: dichvuvantai@vinamarine.gov.vn):

+ Báo cáo tuần, trước 12h00 thứ 5 hàng tuần để tổng hợp báo cáo Bộ Giao thông vận tải.

+ Báo cáo tổng kết Kế hoạch cao điểm, trước ngày 25/01/2016 để tổng hợp báo cáo Bộ Giao thông vận tải.

 6. Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch, nếu phát sinh khó khăn vướng mắc, yêu cầu các đơn vị kịp thời báo cáo về Cục Hàng hải Việt Nam để giải quyết./.  










