	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
CỤC HÀNG HẢI VIỆT NAM

Số:                  /CHHVN-TC

V/v triển khai thực hiện nhiệm vụ chi thường xuyên NSNN năm 2016
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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày       tháng 4 năm  2016



Kính gửi: 
       - Các đơn vị hành chính, sự nghiệp trực thuộc;
       - Các phòng tham mưu.
Thực hiện chỉ đạo của Bộ Giao thông vận tải tại văn bản số 4079/BGTVT-TC ngày 13/4/2016 về việc triển khai thực hiện nhiệm vụ chi thường xuyên NSNN năm 2016 theo Nghị quyết số 01/NQ-CP và hướng dẫn số 3667/BTC-HCSN, Cục Hàng hải Việt Nam đề nghị Thủ trưởng các đơn vị triển khai thực hiện như sau:

- Nghiên cứu kỹ nội dung Nghị quyết số 01/NQ-CP; các văn bản số 4079/BGTVT-TC và 3667/BTC-HCSN để triển khai thực hiện;

- Khẩn trương rà soát các nhiệm vụ được giao và nguồn kinh phí ngân sách năm 2016 được Bộ GTVT thông báo và báo cáo Cục Hàng hải Việt Nam  trước ngày 30/4/2016 để Cục tổng hợp trình Bộ GTVT phân bổ kinh phí còn lại;
- Triển khai dự toán NSNN được giao năm 2016 theo đúng quy định pháp luật về NSNN, xây dựng cơ bản và đảm bảo tiến độ.

- Thực hiện tiết kiệm triệt để các khoản chi thường xuyên (chi phí điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, sách, báo, tạp chí, xăng dầu, khánh tiết, hội nghị, hội thảo, công tác phí trong nước và công tác nước ngoài từ ngân sách nhà nước;

- Rà soát và báo cáo tình hình thực hiện đối với các nhiệm vụ  mua sắm, sửa chữa đã được giao dự toán ngân sách từ đầu năm và gửi về Cục Hàng hải Việt Nam (Phòng Tài chính) trước ngày 30/5/2016.
- Đối với các khoản kinh phí mua sắm, sửa chữa đã được giao dự toán ngân sách đầu năm khẩn trương triển khai công tác lựa chọn nhà thầu và phê duyệt dự toán theo quy định trước ngày 30/6/2016.

Đến ngày 30/6/2015, các khoản kinh phí mua sắm, sửa chữa chưa phê duyệt, chưa thực hiện bất kỳ một công việc nào của công tác tổ chức lựa chọn nhà thầu theo quy định: các đơn vị lập báo cáo theo mẫu tại Phị lục số 2 (kèm theo văn bản số 3667/BTC-HCSN) và gửi về Cục Hàng hải Việt Nam (Phòng Tài chính) trước ngày 5/7/2016 để Cục tổng hợp báo cáo Bộ;
Cục Hàng hải Việt Nam thông báo các đơn vị biết, triển khai thực hiện.
(Tài liệu gửi kèm: Văn bản số 4079/BGTVT-TC và 3667/BTC-HCSN)
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